

# Diario de Avisos de Segovia

Defensor de los intereses de la Provincia

(DOS EDICIONES DIARIAS)

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN**

EN SEGOVIA: Un mes, una peseta.—Fuera de la Capital, trimestre 3,50 pesetas.—Número del día 5 céntimos; atrasado, 10 céntimos.  
**PAGO ADELANTADO**  
 Los artículos firmados se publican bajo la responsabilidad de sus autores.—No se devuelven los originales.

**REDACCIÓN E IMPRENTA**

PLAZA DE GUEVARA, NÚMERO 2.

**ADMINISTRACIÓN**

PLAZA DEL COLEJO, NÚM. 10.

**PRECIO DE ANUNCIOS**

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.  
**PAGO ADELANTADO**  
 Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.—APARTADO NÚM. 25.

## El Glóbulo Rojo

PODEROSO ANTIANÉMICO

Sin glóbulos rojos en la sangre, la vida es imposible

Es por lo tanto **EL GLÓBULO ROJO** el remedio indispensable para la curación de la clorosis anemia, debilidad general y de cuantos padecimientos reconozcan por causa la degeneración de la sangre.

Principales farmacias.—Por mayor, S. G. Capellanes, 1.—Autor, Santiago, 2.

## El censo de la población.

II

El Génesis las teorías neptunianas y plutónicas y las consecuencias de Darwin, coinciden en un punto: la humanidad crece progresivamente y con razón variable por los incrementos sucesivos que esta razón sufre.

Esto, los inmensos territorios que apenas cuentan 0'05 habitantes por kilómetro cuadrado, sin olvidar el mucho terreno que, en España por ejemplo, espera hace siglos que sean roturadas sus vírgenes tierras, echó por tierra las teorías pesimistas de Malthus, convenciendo a muchos de su falsedad.

Nitti con sus luminosos principios sociológicos destruyó las últimas reminiscencias malthusianas y también las desmintió completamente L. Vasseur con sus demostraciones, publicadas en el «Boletín internacional de Estadística», con sobra de datos y leyes sociales.

La población relativa del mundo oscila entre dos límites: Europa con 34'50 habitantes por kilómetro cuadrado, y Oceanía con 3'25.

Estos límites, de lo que se llama densidad de la población, representan términos medios, constituyendo los límites absolutos Bélgica, que cuenta 204'75 habitantes por kilómetro cuadrado, y la Micronesia, que tan sólo tiene 0'0.

Los estudios verificados en la investigación de las causas que informan el desarrollo de la población, demostraron que la concurrencia es prueba decisiva para justificar que las crisis sobrevienen por falta de demanda y no por falta de oferta; es decir, por falta de población y no de producción.

Pero siendo todo esto innegable, ¿por qué algunas naciones no siguen las leyes progresivas de crecimiento?

La demografía de Europa nos enseña que el crecimiento anual por mil habitantes, es de 12'32 por término medio; y cuando alguna nación supera ó no llega á dichas cifras, débese á causas que precisa tener en cuenta para fomentarlas si son positivas, ó para disminuir las si son negativas.

Excepto Francia, ocupa España el último lugar del crecimiento europeo. Mientras Polonia (Rusia) ve aumentar su población en 18'50 por mil anualmente, España penosamente aumenta su población tan sólo en un 3'30 por mil habitantes, cada año.

Así se explica como teniendo España cerca de diez millones de habitantes en el año 1800, cuando Inglaterra apenas contaba ocho millones, resulte que en 1900, la segunda tenga más de once millones sobre la primera; y al hacer esta comparación, tengan en cuenta que comparamos las metrópolis, es decir, sin

colonias, advertencia que solo reza con los ingleses, pues á nosotros las insignificantes colonias que nos dejan, en nada podrían influir en la operación.

Ovidémosnos de Francia preocupada en aniquilar los efectos de su *moral restraint*, recurriendo á favorecer económicamente los matrimonios y uniones proíferas y estableciendo un impuesto especial al calabarario, y ocupémosnos de nosotros, de España y de las causas que impiden que su población aumente siguiendo las leyes del desarrollo.

Ya lo hemos dicho en el capítulo anterior, y conviene repetirlo una y mil veces. No creemos por el excesivo número de defunciones, nota triste y desconsoladora que nos coloca á la cabeza de todas las naciones en concepto de mortalidad, haciéndonos acreedores, por derecho propio, á que los Centros estadísticos del mundo nos apelliden el *pais de la muerte*.

Y todo ¿por qué?

Porque sólo existe entre nosotros la higiene en los diccionarios.

Si la higiene, pública y privada, se practicara no ocuparíamos el naia envite de lugar que ocupamos en la escala de la mortalidad de Europa y no tendríamos por coadjuto un 31'50 por mil anualmente, proporción que llega, lo diremos otra vez, al 42'92 por ciento entre los niños nacidos que mueren antes de cumplir los cinco años.

Y que tales cifras son reales pérdidas para la nación, moral y económicamente consideradas, no debemos esforzarnos en demostrar por ser de todos sabida, y admitirse como signo de prosperidad y riqueza el que la población crezca y se multiplique.

Las continuas guerras que en todos los tiempos han sostenido los españoles, influyeron para que los censos de otras épocas presenten bruscos movimientos, ofreciendo alternativas de aumentos y disminuciones anómalas. Otras veces como en tiempos de Felipe III, ocasionó una enorme baja en la población, ciertas determinaciones del gobierno, como la expulsión de los judíos, que hicieron abandonar á España, de Valencia más de 150.000; de Granada, 20.000; de Aragón, 78.000; de Cataluña 50.000; de Castilla 100.000; de Murcia 60.000. Esta expulsión produjo honda perturbación económica que necesitó muchísimos años para que se normalizara.

Hoy día viene á empeorar nuestra penosa marcha de progreso, otro factor que anula la fuerza procreanz española; la emigración.

Por las provincias de levante, por Portugal y por las provincias gallegas sufre España una sangría suelta que la debilita y aniquila, restando por modo alarmante su población.

Así como la carencia absoluta de higiene produce el aumento de defunciones que nos detiene el crecimiento, la falta de leyes económicas, en todos sus aspectos generales, provinciales y municipales, originan la emigración privándonos de brazos para la agricultura y para las industrias.

Ambas causas toca á los gobiernos evitarlas.

Si contásemos con buenas y aplicadas leyes sanitarias, y estas se hicieran cumplir sin contemplaciones ni distinción, conseguiríamos disminuir notablemente esa dolorosa anticipada contribución que pagamos á la muerte; y si los presupuestos fuesen una verdad, hasta llegar á la abolición del más odioso y odiado

de los tributos, los derechos de consumos, retendríamos entre nosotros á tantos miles de infelices que marchan á morir en lejanos países por que en el nuestro carecen de jornal ó este no guar la relación con los precios de las subsistencias á causa de los malditos derechos de consumos.

¿Hay cosa menos equitativa y más irritante, que el hacer tributar por igual tarifa al vino de riberas y al *champagne*?

Esto pinta lo que son estos tributos, y la emigración los efectos que producen; por más que los Ayuntamientos los consideren como los más sanos de sus ingresos.

F. NAVARRETE.

## Una anécdota

Ahora que con motivo del fallecimiento de la Reina Victoria se refieren tantos episodios de su vida, no deja de tener interés el que copiamos á continuación, tomado de una publicación extranjera.

Sabida es la sencillez de costumbres y el amor que sentía hacia los niños la muerta Soberana.

Un día, en Windsor, paseando la Reina por el hermoso parque del castillo, encontró á sir Thomas Biddulph, que llevaba de la mano, á una de sus nietas, niña encantadora.

La Soberana se paró para que sir Thomas le presentase la niña, que era un angelito dotado de extraordinaria belleza.

La Reina quedó encantada de ella, y después de acariciarla ordenó á sir Biddulph la llevase á la hora del almuerzo.

En la mesa, la pequeña fué puesta en una alta silla, frente á la Reina Victoria, é hizo la delicia de todos los presentes, por su gracia y, particularmente, por lo seria y lo etiquetera.

La Reina Victoria gustaba mucho de las aves, y cuando comía en familia, lo ejecutaba sin ceremonia, y algunas veces se servía de los dedos.

La niña estaba comiendo con gran delicadeza un muslo de perdiz, cuando, de repente, levantó la cabeza y vió á la reina comer otro muslo que tenía cogido con la mano, y sin poderse contener, en un arrebato de indignación, apuntando hacia ella exclamó:

—¡Ay que puerca! ¡ay que puerca!

Todos se echaron á reír, incluso la reina, que dirigiéndose á la pequeña, contestó:

—Tienes razón, hija mía; ni se debe comer así; pero, ¿qué quieres?, á mi edad ya es muy difícil corregirme.

Algunos días después, la pequeña recibía un estuche que contenía un precioso brazalete con una leyenda escrita con diamantes. Como la niña no sabía leer, su aya se encargó de traducir lo que aquellas letras expresaban.

—Su majestad—dijo el aya—responde á lo que dijiste el otro día, grabando en este riquísimo brazalete tus palabras; ¡Oh que puerca! ¡Oh que puerca! Y ya ves quien escribe estas cosas con diamantes, bien puede, hija mía, comer perdices con los dedos.

LA PROVINCIA

## Turégano.

La fiesta de las Candelas—Santa Agueda.—Cuapleanos.—El temporal.

El día de la Purificación de Nuestra Señora se celebró en esta villa con la solemnidad religiosa acostumbrada, asistiendo á la misa

mayor las autoridades, y repartiendo á éstas y personas que quisieron recibirlas, velas, cuyo gasto satisfacen los fondos municipales, teniendo lugar la procesión de la mañana; no así la de la tarde, porque como sábado, había de tener lugar el mercado de granos y ganados, que por el mal tiempo puede considerarse nulo, comparado con la importancia de los celebrados, adquiriendo de día en día sumo crédito, por las grandes facilidades que á los concurrentes proporcionan el Ayuntamiento y vecindario en sus transacciones.

Siendo causa no despreciable la de residir en la localidad dos recaudadores de contribuciones, y esto, unido á los grandes elementos y buenos comercios que aquí hay, favorecen el cambio, el pago de letras y la compra de cuantos géneros existen en los comercios de las capitales de provincia.

Al siguiente día, se celebró la procesión suprimiendo mucho del largo trayecto que de costumbre recorre en años que el temporal lo permite; ya en la iglesia, y terminadas las ceremonias que prescribe el ritual, un devoto cantó á una voz una hermosísima Salve, nueva en su letrilla, que mereció elogios de los concurrentes.

El día 4, las divertidas mujeres del barrio del Aitorano, acordaron conmemorar la fiesta de Santa Agueda por escote y petición, anunciándose las vísperas con disparo de voladores de dos truenos, repique de campanas en ambas iglesias y baile.

El día 5 salió en procesión la Santa llevada en andas por las autoras de la fiesta, con acompañamiento de muchos devotos y dando mayor realce al acto, la música de dulzaina que ejecutaban con habilidad por aquí conocida, los músicos *Lobito* y *Chiripa*. Después hubo baile público en la plazuela de San Miguel, y por la noche en un local espacioso de una casa en construcción, baile con música de cuerda, ejecutada por los *Monines*, viéndose allí á las mujeres incansables en sus bromas y diversiones.

En el mismo día celebraba su fiesta onomástica D. Felipe Parra, coadjutor de esta parroquia, siendo felicitado por su familia y los muchos amigos con que cuenta.

Los coches correos siguen llegando con retraso, á causa de la excesiva nieve que en estos días ha caído, sufriendo con resignación las inclemencias del tiempo, los empleados y viajeros, no sin renegar de las horas de salida á que tienen que sujetarse, viviendo con la esperanza de ver pronto el humo de la locomotora por estas tierras, si la actividad de nuestra Diputación hace que la empresa del Norte lleve á debido efecto el compromiso adquirido, acudiendo á la subasta.

Hé oído decir que al presentarse los candidatos á Diputados provinciales en las próximas elecciones, han de recomendarles los electores tomar con empeño asunto de tanta importancia para la provincia en general, ayudando los pueblos en cuanto de ellos dependa.

Los casinos, concurridos y sus socios dispuestos á celebrar bailes en los próximos carnavales, haciendo derroche de confetti y serpentina, si bien todavía no está ultimado por las Juntas directivas, el programa y demás detalles necesarios á la celebración de estas diversiones.

Las noches del dos y tres del corriente, ha habido en el salón destinado á teatro, funciones en que por fantoches fué representada la Pasión y muerte del Redentor del mundo.





# ANUNCIOS

MONTES, FOTÓGRAFO.—VICTORIA, 11.

Hace grandes rebajas de precios desde la fecha á últimos de Febrero.

## Emulsión Nadal

(ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE). Con 30 por 100 aceite hígado bacalao y glicerofosfatos ó hipofosfitos. La recomienda Colegio Médico de Barcelona; analizada por el Dr. Bonet, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid. Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófulas, infanismo, raquitismo, debilidad, dolores, disenteria, etc. Alimento, golosina, medicamento tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable á las embarazadas y niños, aumenta la secreción de la leche y el vigor. Crema fluida blanquísima é inalterable.—De venta en las farmacias.

## VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

PARIS : 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de **CREOSOTAL** ca conr

Preparación la más racional para curar a tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrófulismo, etc. Precio 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias, y en Segovia: Farmacia y Droguería de Julio de la Torre Barco, San Juan Bravo, 47 y 49, y droguería de Andrés Hernández Pérez, Juan Bravo, 15.

## Centro Preparatorio

para carreras civiles y militares del Estado á cargo de D. JOSE GENARO MARZAN Y D. FELIX ARIZA QUINTANA, oficial del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos y Auxiliar de Geografía respectivamente y antiguos profesores de acreditadas Academias de Madrid, Guadalajara y San Fernando (Cádiz).

Desde el día 4 de Febrero, queda abierto un curso de preparación para las citadas carreras.

Preparación especial para las próximas oposiciones de Auxiliares de Geografía (antes Topógrafos).

Calle de San Juan, número 8, principal, izquierda.

## Antirreumático infalible de Grimaud

EXITO SEGURO

Se vende en la Droguería Central, Plaza Mayor, núm. 3, Segovia y en Cantalejo, casa de D. J. Grimaud.

## Consultorio Médico.

PLAZA DEL CORPUS, 10, PRAL. IZQDA.

— SEGOVIA —

Horas de consulta: á las once de la mañana.

Para las enfermedades secretas, á las cuatro de la tarde.

## ASMA + OPRESION

Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAUD Y C<sup>IA</sup> son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

## EL SEGOVIANO

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO

4 JUEGO DE PELOTA, 4

(BAJADA DEL SALÓN)

DIRECTOR'S

RIESCO—PALENCIA

Unico colegio incorporado en la Capital, el que tiene mayor número de alumnos de segunda enseñanza en la provincia.

PROFESORADO CON QUE CUENTA

Un Doctor en Filosofía y Letras.  
Otro graduado en Ciencias Físico-Matemáticas.

Un Licenciado en Filosofía y Letras.

Dos ídem en Derecho.

Un Archivero para Lenguas.

Un Presbítero.

Un capitán de Infantería.

Un Profesor de Esgrima y Gimnasia.

Uno ídem de Dibujo, (premiado).

Un Maest. o de primera enseñanza superior.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos de ambas enseñanzas.

Se facilitan reglamentos.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias d España, Francia y Portugal

35 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, D. FRANCISCO SANTIUSTE.—Casa de la Tierra

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estomago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desmenuando en br. ves á las dispepsias, gastralgias y estorros gastricos, como diario ó curativo en dolores de curados agradecidos.

## MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central **25 MONTERA,**

2, ESTUDIOS, 2

ESQUINA A LA DE TOLEDO

MADRID

## ELEUTERIO MARTÍNEZ

CASA FUNDADA EN 1875 POR

## DON DEMETRIO PALAZUELO

ARTÍCULOS DE TAPICERÍA

Yutes novedad á 0'75 pesetas metro.—Satinados muy buenos, á 1 y 1'25; imitación, á 1'50.—Capitonés para cortinas y divanes, á 1'75, 2, 2'25 y 2'50.—Florencias desde 3 pesetas.—Yutes de clases buenas imitación á tapiz los hay de 2'50 3, 4 y 5 hasta 10 pesetas, un inmenso y variado surtido.—Colchas hechas desde 4.—Imitación á Brocatel desde 30.—De Brocatel de seda con sus flecos y forcadás á 125 pesetas.

Gran surtido en cortinas de todas clases; Tapetes, Estores y Tapices.

FÁBRICA DE PASAMANERÍA

Flecos para colchas y cortinas, alzapauos y abrazaderas.—Especialidad y perfección en los encargos; precios sin competencia.

ARTÍCULOS VARIOS

Gran surtido en lanas fantasía; mantillas, toalla, mantos para luto, pañuelos bordados, merino y de capucha.—Mantelerías de hilo y algodón; lienzo de hilo y algodón para sábanas.—Cortes colchón, á 2'50 pesetas; Mantas de lana y tapabocas.—Piezas de tela blanca á precios de fábrica. Góneros de punto. Confeción de ropa blanca para Señoras y Caballeros: se hace á la medida.

2, Estudios, 2.—Madrid.

## CONFETTI

## GUIRNALDAS Y SERPENTINAS

Véndese á precios excepcionales

Librería del DIARIO DE AVISOS

Plaza del Corpus, 10